Makehixck

Construct Your Dreams

Makeblock Co., Ltd.

Technischerl Support: tec-support@makeblock.com

www.makeblock.com

] eMakeblock £72 @Makeblock +Makeblock

D1.1.5_#####



Makehisxck

Construct Your Dreams

mBot

EIN ROBOTOR PRO KIND

Abbildungen nur Referenz, Standard bildet das Objekt.



I n h a It Kinder sollten von Erwachsenen begleitet werden.
mBot ist ein Bildungsroboter fiir Anfanger, die MINT (Mathematik, Ingenieurwesen, Naturwissenschaft, Technik) lernen und
den Charme von Mechanik, Elektronik, Steuerungen und Informatik erleben méchten.

mCore

@ 0 @

o B .o

Liste der Einzelteile mCore Layout Montageanleitung Verkabelung-
sanleitung



Warnung: Dieses Produkt enthalt Kleinteile und ist fiir Kinder ab 8 Jahren gedacht.

loots luino 1.0.6

lle Edit Skel'ii Tools Help

ot_firmware
switch costume to green TFile Nane Hbot_Firmare. ino
g * huthor Ander.
set led @0 red @ green
= €D = @ g * Updated Ander
1 ¥ Version 120101
ate 12/23/2014

Firmvare £or Meeblock Electd
s CC-BT-SA 3.0
fryright () 2013 = 2014 Makcer Works Technology (Y
httn: /fwwn nakeblock ce

Tude

Fang an zu spielen Graphisches Drahtlose Arduino
Programmieren Kommunikation Programmierung
(C Sprache)



Liste der Einzelteile

M4 x 8mm Schraube

s
e

RJ25 Kabel

AA Batteriehalter
(Dieser Bausatz enthalt keine AA-Batterien.)

Klett-Aufkleber-Pad

Chassis M4 x 25mm Messingbolzen

M3 Mutter
Me Ultraschallsensor

M3 x 25mm Schraube

M2,2 x9mm
Selbstbohrende
Schraube

M4 x 8mm Schraube

5 G2}
M4 x 8mm Schraube
Me Linienfolge-Sensor & @I

Lithium-Batterie Halter

03



mCore Layout

zurlicksetzen

USB-Anschluss

RJ25 Anschluss

RGB LED

Buzzer

IR-Empfanger

04 IR-Sender

AA Batteriehalter Schnittstelle

@©
@

000000

7
7 )
A

L@ %

~
%
=

)

000000

3,7V Lithium-Batterie Schnittstelle

Stromschalter

Motor Schnittstelle

RJ25 Anschluss

o)

RGB LED

Taste

Lichtsensor



itung

Montageanle

T o Y i e N S T e e e e e

1
X2
X2
x2

o
©
[24

Motor (Links)
M3 Mutter

x2

x1
x1

M2.2 x 9mm selbstbohrende Schraube

Motor (Rechts)
M3 x 25mm Schraube

Chassis
M3 Mutter

05



M4x8mm Schraube x2
Me Ultraschallsensor

M4x8mm Schraube x2
M3 Mutter x1
Me Linienfolge-Sensor

Tipps:
Nach der Montage unbedingt
alle Drahte an dieser Stelle

herausnehmen.

06



T N N e S N N e S e S S e e S

|

Bluetooth / 2,4G Modul

Bitte sorgfaltig tiberpriifen, ob die Pins
des Bluetooth- oder 2.4G-Moduls gut
eingesteckt sind, da sonst der Chip beim
Einschalten beschadigt werden kann.

|

ipps:

[
%)
=1
Hi)
=
()
O
[
=
o
O
€

[
fd
S
[s)
IS

07



An getri e be n d urc h Lith i um- Batte ri @ (wir stellen zwei alternative Energieversorgungsmethoden, Lithiumbatterie oder AA-Batterie, zur Verfiigung)

_________________________________________________________________ B N N S
'

Lithium-Batterie Halter ~ x 1

Hpps: ; 3,7V Lithium-Batterie (Nicht enthalten) x1
Wenn du AA-Batteriehalter

verwendest liberspring bitte
Schritt 13, 14, 15 und 16.




An getrie ben d u rCh AA- Batte rie (wir stellen zwei alternative Energieversorgungsmethoden, Lithiumbatterie oder AA-Batterie, zur Verfligung)
_________________________________________________________________ U
AA Batteriehalter
Klett-Aufkleber-Pad

Bitte verkabele die
Elektronikmodule nach
der Montage

09



Verkabelungsanleitung

Tipps:
Méglicherweise musst du die Sequenz von zwei

Kabeln (M1, M2) tauschen, um die Drehrichtung
zu korrigieren.

i : 23,7VL'th'umBatter'e

p
Motor (Rechts) \

AA Batteriehalter

Bluetooth/2,4G Modul

Me Linienfolge-Sensor

Motor (Links)

Motor (Links)
N

10



Batterie-Empfehlung

mCore Spannungsbereich: 3.7V DC-6V DC. Es gibt zwei Moglichkeiten flr die Stromversorgung:

-
Option 1:
4x AA Batterien (Nicht enthalten)

Option 2:

3,7V Lithium-Batterie (Nicht enthalten) mit
Standard-2.0-Schnittstelle.

Es unterstiitzt An-Bord-USB-Aufladung.

11



Fang an zu spielen

Jetzt ist es Zeit deinen mBot zu testen.
mBot verfligt liber 3 voreingestellte Modi: IR-Steuerungsmodus, Hindernisvermeidungsmodus und Linienfolge-Modus.
Wenn du deinen mBot zum ersten Mal einschaltest, ist er standardmaRig im IR-Steuerungsmodus und die An-Bord-RGB-

LED ist weil3. Jetzt kannst du mit der IR-Fernbedienung die Steuerung von mBot starten. Dariiber hinaus kannst du auch APP
herunterladen, um die Bluetooth-Version mBot zu steuern.

Ohne eine IR-Fernbedienung oder eine App kannst du deinen mBot immer noch testen, indem du den An-Bord-Taster
driickst, um die Modi zu dndern:

An Bord Taste

e Wenn die RGB-LED griin leuchtet, befindet sich mBot im
Zeilenfolge-Modus. Lege deinen mBot auf die Linienfolger-Karte
und verfolge die Verfolgung der Linie.

e Wenn die RGB-LED blau ist, befindet sich mBot im
Hindernisvermeidungsmodus. Lege deinen mBot auf dem Boden,
und beobachte die Hindernisvermeidung.

Tipps: Wir bieten Ihnen IR-Fernbedienung als Geschenk. Es wird empfohlen, mBot
auf dem flachen Boden auszuprobieren.

12



IR-Fernbedienung- Kurzanleitung

Automatischer Hindernisparameter

Manueller Modus Linienfolge-Modus

Vorwérts Tipps:
Die Batterie der mBot

Infrarotfernsteuerung ist
Drehe nach rechts eine CR2025 Knopfzelle.
Infrarotfernsteuerung ist
eine CR2025 Knopfzelle.

Drehe nach links

Rickwarts

CR2025

Tipps: ﬁ CR2025 Knopfzelle
Ist die eingestellte Geschwindigkeit zu niedrig, kann sich der mBot nicht bewegen. In
diesem Fall einfach h6here Geschwindigkeit einstellen.

Einstellung der Geschwindigkeit

13



Graphisches Programmieren

1. Einfithrung in den mBlock

KBlock ist ein grafisches Programmierwerkzeug, das auf Scratch 2.0 basiert. Es ermdglicht Benutzern, Sensorwerte zu lesen, die Ausgabe von Hardware-
Modulen zu steuern und schnell mit der Programmierung von mBot zu beginnen.

when clicked

switch costume to red

»
set led m red @ green @ blue @

E
‘wait @) secs
.

switch costume to green

g
S set led €W red @ green W blue (B
-

A m | wait € secs
L

Siage
seackiops
switch costume to blue

»
set led €M red @ green @ blue @
-

| wait € secs
¥

w/am

switch costume to yellow

>
set led €W red @ areen @B blue G
—

| wait € secs

Kurzanleitung fiir den mBlock: http://learn.makeblock.com/mbot-get-started/
Download: http://learn.makeblock.com/mbot-resource-download/

14



2. Einfiihrung in den mBlockly

MBlockly ist ein grafisches Programmierwerkzeug, das fiir iPad Benutzer entwickelt wurde. Mit mBlockly, kannst du leicht viele interessante Interaktionen
realisieren.

iPad = 4:36 PM £ 90% >

play tone on

{3} Begin 2? setled on board [TLEd to color

Example
My Project
4
<@ Move
@Display
Event
@ Detect
% Math

&7 Ccontrol

1Al

play tone on 5

(€]o)

set led on board [FIEA to color

Download: Suche "mBlockly" im App Store und lade es jetzt herunter!

15



Drahtlose Kommunikation

1. Einfithrung in das Bluetooth Modul

Das Bluetooth-Modul wurde speziell flir mCore mit der Unterstiitzung von Bluetooth 2.0 und 4.0 entwickelt. Es eignet sich sowohl fiir Einzelpersonen als
auch fiir Familien. Es kann mit Android oder iOS Smartphone zur Steuerung von mBot abgestimmt werden, und kann auch mit Computern (die Bluetooth-

Kommunikation unterstiitzt), um drahtlos zu programmieren.

Detailliertere Tutorien: http://learn.makeblock.com/get-started/

16



2. Einfiihrung in das 2,4G Modul

Das 2.4G-Modul besteht aus zwei Teilen: dem 2.4G Wireless Serial-USB fiir Computer und dem 2.4G Wireless Serial-Modul fiir mCore. Es nutzt die gleiche
Technologie wie die drahtlose Maus und ist sehr gut geeignet fiir das Klassenzimmer. Treiber und Pairing werden nicht benétigt.

Detailliertere Tutorien: http://learn.makeblock.com/get-started/

17



Arduino Programmierung(C Sprache)

mBot unterstiitzt auch Arduino C. Arduino ist ein Open-Source-Elektronik-Prototyping-Plattform, welches auf flexibler, einfach
zu bedienender Hardware und Software basiert.

. == = .
mbot_firmware | Arduino 1.0.6 L = ﬂ_hj

File Edit Sketch Tools Help

mhot_firmware

# File Hame : Mbot_Firmyare. ino

* huthor  Ander

* Updated o Ander

# Version o Vioznint

# Date 1 12/29/2014

# Description : Firmware for Makeblock Electronic modules with Scratch
# License : CC-BY-SA 3.0

# Copyright (C) 2013 - 2014 Maker Works Technology Co., Ltd. #11 right reserved.
# http:/fwww. makeblock eof

F

#inelude <Servo. h>
#include <fire. b
#include “MeFort. h”

#include “MelCMotor b

#include “Melltrazenic b A3
4 r

Die Arduino Software besteht aus einer
Entwicklungsumgebung (IDE) und den Kernbibliotheken.
Fiir mehr Informationen, besuche bitte

susine bue . http://learn.makeblock.com/mbot-programming/

18



Elektronische Module auf Makeblock -weitere Exploration

Me 3-Axis Accelerometer
und Gyro Sensor messen
Bewegung und Position -
niitzlich fiir die Erkennung
von Beulen fiir Sumo-
Roboter.

Der Me Klangsensor

misst die Lautstérke. Es
kénnte in einem Projekt
verwendet werden, das einen
sprachgesteuerten Schalter
verwendet.

Me 7-Segment Serielle
Anzeige kénnen
Informationen wie Zeit,
Geschwindigkeit oder Scores
angezeigt werden.

Das Me
Temperatursensormodul misst
die Temperatur von -55 ° C bis
125°C.

Das Me Potentiometer
erkennt Drehungen - diese
Information kann dann
verwendet werden, um

die Geschwindigkeit eines
Roboters, die Helligkeit eines
Lichts oder etwas anderes

zu kontrollieren, das Sie sich
vorstellen kdnnen

Me Passive IR Detector Module
erkennt Infrarotsignale

von Menschen oder Tieren
innerhalb von 6 Metern. oL

T

Me Joystick kann die
Bewegung eines Roboters
oder eines Teils eines
Roboters steuern.

Fiir mehr Informationen, besuche bitte
http://www.makeblock.com

19



mBot Zubehorpaket - Sechsbeiniger Roboter

Sechsbeiniger Roboter ist ein 3-in-1-Erweiterungspaket auf Basis von mBot. Sie kdnnen den "Kafer", die "Gottesanbeterin"
und den "Verriickten Frosch" mit mBot und den Teile in der Packung konstruieren.

Gottesanbeterin

Fiir mehr Informationen besuche bitte
www.makeblock.com

Verriickter Frosch

20



MBot-Erweiterungspaket - mBot Servo Paket

Das mBot Servo-Paket ist ein 3-in-1-Erweiterungspaket auf Basis von mBot. Du kannst die "Tanzende Katze", die
"Kopfschiittelnde Katze" und die "Licht-emittierende Katze" mit mBot und den Teilen der Packung konstruieren.

Tanzende Katze

Fiir mehr Informationen besuche bitte
www.makeblock.com

Licht-emittierende Katze

21



FCC Informationen

Dieses Gerat entspricht Teil 15 der FCC-Bestimmungen. Der Betrieb unterliegt den
folgenden zwei Bedingungen: (1) Dieses Gerat darf keine schadlichen Stérungen
verursachen und (2) dieses Gerat muss alle empfangenen Interferenzen aufnehmen,
einschlieBlich solcher, die einen unerwiinschten Betrieb verursachen kénnen.
Anderungen oder Modifikationen, die nicht ausdriicklich von der fiir die Einhaltung
der Vorschriften verantwortlichen Seite genehmigt wurden, kénnen zum Erléschen
der Betriebserlaubnis des Benutzers fiihren

HINWEIS: Dieses Gerat wurde getestet und entspricht den Grenzwerten fiir digitale
Geréte der Klasse B gemaR Teil 15 der FCC-Bestimmungen. Diese Grenzwerte

sind so ausgelegt, dass sie einen angemessenen Schutz gegen schadliche
Stérungen in einer Wohnanlage bieten. Dieses Gerat erzeugt und verwendet
Hochfrequenzenergie und kann diese ausstrahlen. Wenn es nicht entsprechend
den Anweisungen installiert und verwendet wird, kann es schadliche Stérungen
der Funkiibertragung verursachen. Es gibt jedoch keine Garantie, dass bei

einer bestimmten Installation keine Interferenzen auftreten. Wenn dieses Gerét
schadliche Stérungen des Radio- oder Fernsehempfangs verursacht, die durch das
Ein- und Ausschalten des Gerats festgestellt werden kénnen, empfiehlt es sich, die
Stérung durch eine oder mehrere der folgenden MaRnahmen zu beheben:

- Die Empfangsantenne neu ausrichten oder versetzen.

- Erhohe den Abstand zwischen dem Gerat und dem Empféanger.

- SchlieRe das Gerét an eine Steckdose an, die nicht mit dem Empfanger
verbunden ist.

- Wende dich an den Handler oder erfahrene Radio- / Fernsehtechniker.

Dieses Modul entspricht den FCC-RF-Strahlenbelastungsgrenzen fiir eine
unkontrollierte Umgebung. Dieser Sender darf nicht zusammen mit anderen
Antennen oder Sendern angeordnet sein.

Wenn die FCC-ldentifikationsnummer nicht sichtbar ist, oder wenn das Modul in
einem anderen Gerat installiert ist, muss die AuRenseite des Gerats, in das das
Modul installiert ist, auch ein Etikett enthalten, das sich auf das beiliegende Modul
bezieht. Dieses duRere Etikett kann den Wortlaut wie folgt verwenden: "Enthalt
Sendemodul FCC ID:

2ACWW1300133B oder beinhaltet

FCC-ID: 2ACWW1300133B oder enthalt FCC-ID: 2ACWW1300303M oder enthalt
FCC-ID: 2ACWW1300303U "

Wenn das Modul in einem anderen Gerat installiert ist, miissen die
Benutzungshinweise dieses Geréts unterhalb der Warnhinweisen stehen;

1. Dieses Gerat entspricht Teil 15 der FCC-Bestimmungen. Der Betrieb unterliegt
folgenden zwei Bedingungen:

(1) Dieses Gerat darf keine schadlichen Stérungen verursachen.

(2) Dieses Gerat muss empfangene Interferenzen aufnehmen, einschlieRlich
solcher, die einen unerwiinschten Betrieb verursachen kdnnen.

2. Anderungen oder Modifikationen, die nicht ausdriicklich von der fiir die
Einhaltung der Vorschriften verantwortlichen Seite genehmigt wurden, kénnen
zum Erléschen der Betriebserlaubnis des Benutzers fiihren.

Die Gerate miissen gemaR den Anweisungen des Herstellers installiert und
verwendet werden, wie in der mit dem Produkt gelieferten Benutzerdokumentation
beschrieben.

22

Produkt mBot

Eingeschrankte Garantie

Der Garantiezeitraum fiir dieses Produkt fiir Material- und Verarbeitungsfehler
unter normalen Gebrauchsbedingungen vom urspriinglichen Kaufer 90 Tage nach
dem Kaufdatum eines autorisierten Handlers.

Der Garantiezeitraum fiir dieses Produkt fiir Material- und Verarbeitungsfehler
unter normalen Gebrauchsbedingungen vom urspriinglichen Kaufer 90 Tage nach
dem Kaufdatum eines autorisierten Handlers.

ES GIBT KEINE ANDEREN GARANTIEN .

Vom Garantieumfang ausgeschlossen: (a) Schaden oder Schiden, die durch
Missbrauch verursacht oder verursacht werden. Missbrauch, Nichtbefolgung

von i unsac a ion oder Wartung, Veranderung,

Unfall, héhere Gewalt (zB Uberschwemmungen oder Blitze) oder iibermaRige
Spannung oder Strom; (b) unsachgemaRe oder nicht ordnungsgemaf,
durchgefiihrte Reparaturen durch nicht autorisierte Serviceeinrichtungen;

(c) Verbrauchsmaterialien wie Sicherungen oder Batterien; (d) gewdhnlicher
Verschlei oder kosmetischer Beschadigung; (e) Transport-, Versands- oder

(f) Kosten fiir P fernung, ion, Aufbauservice,
Anpassung oder Neuinstallation; Und (g) Anspriiche von anderen Personen als dem
urspriinglichen Kaufer.

Sollte ein Problem auftreten, das von dieser Garantie abgedeckt ist, nehmen

Sie das Produkt und den Original-Kaufbeleg als Nachweis des Kaufdatums mit

zu dem Kaufort. Das Produkt darf nach Wahl des Auftragnehmers, sofern nichts
anderes bestimmt ist, (a) ohne Kosten fiir Teile und Arbeit repariert werden, (b)
mit demselben oder einem vergleichbaren Produkt ersetzt werden; Oder (c)

eine Riickerstattung des Kaufpreises erfolgt. Alle ersetzten Teile und Produkte
sowie Produkte, auf die eine Riickerstattung erfolgt, werden sind Eigentum des
Garantiegebers. Neue oder iiberarbeitete Teile und Produkte konnen bei der
Durchfiihrung von Garantieleistungen verwendet werden. Reparierte oder ersetzte
Teile und Produkte sind fiir den Rest der urspriinglichen Garantiezeit berechtigt.
Sie werden fiir die Reparatur oder den Austausch des Produkts, das nach Ablauf der
Garantiezeit hergestellt wird, berechnet.

Versicher

ALLE STILLSCHWEIGENDEN GEWAHRLEISTUNGEN, EINSCHLIESSLICH DER
IMPLIZITEN GEWAHRLEISTUNG DER

MARKTFAHIGKEIT UND, WENN ANWENDBAR, DIE STILLSCHWEIGENDE
GEWAHRLEISTUNG DER EIGNUNG FUR EINEN BESTIMMTEN ZWECK, WERDEN AUF
DAS ABGESCHLOSSENEN GEWAHRLEISTUNGSZEITRAUM AUSGEFUHRT.

AUSNAHME ZU DEM OBEN BESCHRIEBENEN, DIE GARANTIE HAT KEINERLEI
VERANTWORTUNG GEGENUNER DEM KAUFER DES PRODUKTS, ODER ANDEREN
PERSONEN ODER EINRICHTUNGEN, WENN EINE VERLETZUNG DIESER GARANTIE
VORLIEGT, EINGESCHLOSSEN, ABER NICHT NUR SIND UNANNEHMLICHKEITEN

UND JEDWEDER VERLUST VON ZEIT, DATEN, EIGENTUM, EINKOMMEN, ODER DER
GEWINN- UND INDIREKTE, BESONDERE ZUFALLIGE ODER FOLGESCHADEN, SELBST
WENN AUF DIE MOGLICHKEIT SOLCHER SCHADEN HINGEWIESEN WURDE.

Warnung:

- Aufsicht und Unterstiitzung durch Erwachsene erforderlich.

- VERSCHLUCKUNGSGEFAHR - Dieses Produkt enthélt Kleinteile und funktionelle
scharfe Stellen. Darf nicht in die Hande von Kindern unter drei Jahren gelangen.
- Lese und befolge alle Anweisungen im Benutzerhandbuch vor dem Gebrauch.

- Bewahre diese Bedienungsanleitung zum spateren Nachschlagen auf.

Batterie-Hinweise:

- Verwende nur neue Batterien der erforderlichen GréRe und Art. Verwende niemals
alte und neue Batterien, verschiedene Batterietypen (Standard, Alkaline oder
wiederaufladbare Batterien) oder wiederaufladbare Batterien mit unterschiedlichen
Kapazitaten zusammen.

- Batterien sofort und ordnungsgemaR entsorgen. Nicht verbrennen oder
vergraben.

- Wenn du nicht langer mit dem Roboter spielen mochtest, entferne die Batterien.

Achtung:

- Kabel nicht in Telekommunikations- oder Netzsteckdosen einsetzen.

Uberpriife dieses Produkt regelmaRig auf Anzeichen von Abnutzung oder
Beschadigung.

- Stelle sicher, dass alle Verkabelungen korrekt sind, bevor du die Batterien einsetzt
und das Gerét einschaltest. Andernfalls konnen die Komponenten und das Produkt
beschadigt werden

- Vergewissere dich, dass alle Drahte korrekt mit den Batterieklemmen und anderen
Anschliissen verbunden sind. Wenn die Schaltung nicht funktioniert, vergewissere
dich, dass die Kunststoffisolierung des Kabels die Verbindung zum Stecker nicht
behindert.

- Wenn du das Spielen beendet hast, entferne die Batterien und schalte das Gerat
aus, bevor du die Kabel abziehst. Benutze keine Komponenten oder Teile mit dem
Gerit, die nicht mit diesem Kif ereinstimmen.

- Um Uberhitzung und Beschadigungen zu vermeiden, schlieRe die
Batterieklemmen und Anschliisse nicht kurz. Den Motor oder andere bewegliche
Teile nicht blockieren oder abdecken.

- Dieses Gerat entspricht den FCC-RF-Strahlenbelastungsgrenzwerten fiir eine
unkontrollierte Umgebung.

- Dieses Gerat sollte mit einem Mindestabstand von 20 Zentimeter zwischen dem
Kiihler und deinem Korper installiert und betrieben werden.

Du kannst dich an den Garantiegeber wenden: support@makeblock.com



23



